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报道内容：
各位听众，福建省有海域面积13.6万平方公里，大陆岸线总长3324公里，海洋港湾资源、渔业资源、港口资源、滨海旅游资源、岛礁资源以及风能资源、潮汐能资源等在全国沿海省、市、区中都名列前茅，是海洋资源大省。然而近年来，福建近海海域受到了越来越多的破坏和压力，海洋的生态环境不容乐观，来自陆源的污染日益严重，环境恶化的趋势尚未得到遏制。
今年6月中国海洋监测东海航空支队的执法人员在我省沿海进行航空执法检查巡查时，看到泉州海域的深沪湾、安海湾等所处海域受到陆源污染物污染，造成了严重污染，以至在这片海域从空中俯瞰，有的海域为“黑海”，有的为“白海”。泉州海域为何会出现这样的怪异的空中景观，记者昨天跟随中华环保世纪行（福建）采访组对此进行了深入采访。
照片到底为何如此怪异，泉州海域到底是否受到来自陆域的污水污染？记者在石狮市伍堡镇海边，问了当地一位政府部门的干部，听到的是这样的回答。
【录音】航拍时候受到云系的影响，它航拍起来也会有一些误差，还有一个我们的这种达标排放，本身也不是色素完全消除的排放，它只是把污染控制在我们国家规定的范围以内。
那么事实的情况又怎样？采访组一行来到晋江入海口的十一孔桥闸，大家看到，桥闸上方河流里流淌是乌黑发臭的污水，河面上垃圾成堆，道路两旁农田的水面上漂浮着油污，桥闸下方的几千亩滩涂被污水长期浸泡之后，已全部荒芜。
当地群众告诉我们，位于桥闸边上的是石狮市蚶江镇水头村。上个世纪90年代之前，这个村庄是个美丽富饶的沿海小村庄，从宋代开始，村里的养蛏业就十分有名，曾经是全国最大的蛏苗生产基地，所产蛏苗远销广东、浙江、江苏等地，村里1万多亩滩涂，其中有4000多亩用于养殖蛏苗和缢蛏。全村人口5900多人，从事水产养殖的占80％以上。正常的年份全村养蛏收入都在4－5千万元以上，还是石狮市最早通电、通路、拥有存款最多的亿元村。
然而从1997年之后，来自上游地区源源不断的污水顺着溪流从这个村庄穿流而过，上万亩浅海滩涂、2000多亩水稻良田几乎全被污染。养殖面积逐年下降，蛏苗颗粒无收，其他养殖品种像牡蛎、花蛤、青蟹、紫菜等也时时发生大面积死亡和腐烂。全村每年损失都在3－4千万元。看到记者前来采访，水头村村民争相诉说他们的遭遇。村民黄建成指着溪里的水说，【录音】
原来这个水是很干净的，可以打起来，当作井水吃的，就是在97年开始变黑的，我们这里的癌症非常多，每个人都是心慌慌的，人如果脚有伤，下倒田里边，就会感染，夏天非常臭。
还有一位群众无奈地说，迫于生计一些村民不得不用黑臭的溪水来浇菜，但种出来的菜自己都不敢吃。
【录音】那你不用这浇田地，除非田不种，你要种地没有这种水，它活不了。栽一点豆子了收起来，有的人不想吃，种出来的菜挑出去卖，我们自己一般不吃，不见为净，那有什么办法。
一位妇女说，不仅村里的生产没法进行，就连村民的日常生活也受到了严重影响。
【录音】臭的要命，每天生活都是空气污染，白天晚上都臭的要命，门关上也很臭，没办法！夏天当然更臭，蚊子也很多。
在水头村，更让人揪心还有这条沟渠绕着村里的峰山小学而过。学校内5－6百名学生每天都得在恶臭中上课，即使是再热的天气，老师在课堂上也要叫学生把窗户关上。几位同学说，
【录音】哇，快吐了，就是太脏啦，可是他们为什么没有来把那些清理掉。因为这里很多污染很臭，老师叫我们窗户关住，希望能够变成更好的小学，变成干净一点。
村干部黄明慰说，这些污水主要来自上游晋江市的西滨工业区，
目前全村多数村民没有固定的收入，年轻人纷纷外出打工，村里一些企业也外迁他乡。更令人担忧的是，村民健康状况每况愈下，生态灾难压跨了水头村。
【录音】污染大部分都是从晋江过来，我们96年的时候，整个村的收入就靠海里收成，只有达到5000多万。现在（海里）收成连100万也没有，有蛏长马上死掉，海里面没收成，整个村就变成废掉了。
在紧靠晋江一家电镀污水处理厂厂区边上的安东渠，记者看到，这条水渠已成了一条大排污沟。渠水五颜六色，有黑色、蓝色、红色，一看就是工业污水排出造成的。面对这些，当地有关负责人承认确实是工业污染造成的。晋江环保局副局长曾远钧，
【录音】这里面工业污水可能40％，生活污水60％，工业污水这里面有一些漂染厂啊，织造厂啊，还有包括我们刚才电镀厂。 整个晋江我们工业企业近万家，排放的这些工业污水1年有3000多万吨，我们人力物力也有限，我们重点抓的也是138家重点排污对象。
福建省渔业环境监测站两次对晋江出海口污染成因进行了监测，结论是造成晋江入海口海域污染主要原因是：受海水中高浓度铜的影响，其他超标污染物如铅、锌、挥发酚、多氯联苯等也起了协同作用，这些造成水产培育区内水质逐年恶化；而十一孔桥闸处的污水，所含硫化物、化学需氧量、总铜、总铅等污染物的含量也同样超标。
华侨大学环境科学研究所对晋江全市22条溪流水污染监测结果表明，在水头村十一孔桥溪流中出现的重污染情况，不是个别现象，晋江全市溪流几乎都丧失了地表水功能。这项监测结果是，目前晋江市境内地表水达到三类标准点位的有7个，仅占监测点数103个的6.7％；达到四类标准的12个，占11.65％，其余都为五类以上标准水质；牛奶溪在东石、永和、英林等乡镇都有出现，九十九溪有些河段挥发酚指标超过地表水三类标准的几十倍，有些河流水质发黑发臭，晋江口、深沪湾、安海湾海水无机氮含量超过四类水质标准。
当地干部庄灿培，
【录音】这个目前来说，我们这个出水来基本上说是劣5类，已经是恶化了，这个水已经失去了它的生态功能了。
村干部黄明慰希望，当地政府切实关心群众的疾苦，加大污染整治的力度，还水头村村民碧海蓝天。
【录音】我们就希望政府对污染加大力度来重视，要把我们这片海变干净，让我们水头村重新恢复蛏苗基地。
和记者一道参加这次中华环保世纪行活动的省人大城建环境委主任洪长平指出，落后的资源开发观念和盲目无序开发活动成为阻碍福建海洋经济发展的瓶颈，加快解决当前存在的一些严重污染和破坏性建设等突出问题，让海洋资源得到永续利用，是我们这一代人不可推卸的责任。现在泉州经济快速发展，但是也带来一个突出问题，就是污染在逐步加重，他希望泉州市，在抓上游水源地保护同时，也要抓下游污染整治；在抓近海水域污染防治同时，更要重视源头治理，抓陆源污染的防治；对环境污染整治既要还旧帐，更不能欠新帐；既要抓好城市城区的环境建设，也要抓农村地区的环境污染整治；有关部门既要抓好环境整治建设规划，也要抓执法监管。
【录音】对泉州经济发展这么快的地方，我们很通常讲的一句话，我们怎么既要金山银山，也要青山绿水，创造一些更加和谐的优美的生活环境，促进人与自然的和谐，经济、生态、环保能够做到共赢。
 
所针对的环境问题 ：海洋生态环境保护
社会影响力描述：
文章播出后引起了泉州市、晋江市两级政府的高度重视，制定出综合整治方案，确定泉州湾南岸、安海湾和晋江林辋溪等9条溪作为首批重点整治对象，以改变泉州海域污染状况。从而揭示了树立科学发展观，实现经济又好又块发展的紧迫性和极端重要性。
