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一桶泛黄的井水从自制的土自来水管中抽出来后，沉淀半小时，就成了刘女士家的饮用水。这是不久前，记者在重庆市大足县龙水镇采访时偶然看到的一个场景。

　　曾经几次到龙水镇调研的中华环保联合会法律服务中心维权案件督察部有关负责人告诉记者，这样的场景他已目睹了多次。

　　“好些年了，烧水做饭用的都是这水。”刘女士说，自打重庆大足红蝶锶业有限公司落户龙水镇后，他们喝的水就开始发黄。刘女士嗓门大，距离她家几米之外的一个怀抱孩子的年轻妇女被吸引了过来。

　　“你们家也喝这样的水吗？”记者问。年轻妇女点头称是，“我们两家都没有装自来水，喝的都是被污染的井水。没办法呀，连这么小的娃儿也得喝这水。”

　　“站在我家就能看到大足锶蝶烟囱里冒出的烟。”顺着刘女士手指的方向望过去，记者发现，大足红蝶锶业有限公司距离刘女士家不足30米。

　　“企业偷排是家常便饭”

　　公开资料显示，重庆渝西地区，因盛产富含碳酸锶的天青石而闻名。而碳酸锶则是用来加工彩电玻壳的最好材料。1993年，铜梁县政府为开发天青石，通过招商引资在铜梁县安居镇建立了重庆市第一家碳酸锶生产企业―――重庆铜梁红蝶锶业有限公司。1997年，大足县又在其县内的龙水镇和雍溪镇建立了重庆大足红蝶锶业有限公司。很快，铜梁、大足两地的碳酸锶厂成了远近闻名的亚洲锶王。

　　铜梁红蝶就坐落在有铜梁“母亲河”之称的嘉陵江支流涪江的岸边。这些碳酸锶厂的建成投产彻底改变了周围百姓的生活。

　　“厂子没建时，大家都是吃这河里的水，到了夏天，娃儿们还能下水洗澡。现在别说是吃了，连下去都不敢下去了。”在铜梁红蝶的围墙下，面对滚滚流淌的涪江，坐在安居镇广场上乘凉的几位花白头发的老人显然是一肚子苦水。

　　据中华环保联合会负责人介绍，铜梁红蝶虽然对外声称有污水处理设施，生产废水全部循环利用，绝不外排。但是，安居镇村民却反映，铜梁红蝶偷排是家常便饭，“他们一般是在夜间偷排，排污口设计得也很隐蔽。”

　　在大足红蝶所在的龙水镇，问题一样存在。附近村民告诉记者，企业经常偷排，而且许多村民都知道偷排口的位置。

　　在大足县另一家碳酸锶厂所在的雍溪镇，红星社区的一位老人告诉记者：“现在去镇上卖菜时不敢讲自己是雍溪人，否则菜就卖不掉。人家都说我们这里的菜是有毒的。”

　　记者看到，红星社区旁边就是雍溪红蝶锶业有限公司的废渣堆放场。据当地百姓介绍，渣场由于没有严格的防渗措施，废渣的渗滤液已经渗入地下，不但污染了地下水，也污染了周边的农田。他们说，现在地下水已经不能饮用了。

　　在村民的带领下，记者来到距渣场外墙10米左右的田地上，用铁锹翻开土地，发现在30厘米的表土下面，果然有一层约10厘米厚的土壤已经变色了。

　　没有县环保局介绍信进不了厂

　　事情果真像村民们反映的那么严重吗？记者准备到这些碳酸锶厂一探究竟。

　　顺着乡间小路，从刘女士家出来十几分钟就到了大足红蝶的正门。标准的厂门，醒目的厂牌，干净整洁的传达室―――无疑这是一家正规企业。

　　担心企业敏感，中华环保联合会这位负责人提议，以中华环保联合会的名义跟企业接洽。出示了介绍信、说明了来意后，对方却称：“这介绍信不行，得有县环保局的介绍信，才能进厂。”环境保护部下属的中华环保联合会的介绍信在大足红蝶竟然没有县环保局的介绍信好使，这出乎记者的意料。

　　县环保局称“你们没资格监督”

　　无奈之下，记者一行不得不到大足县环保局求助。

　　大足县环保局分管环境监管的胡副局长，带着记者一行进入了大足红蝶厂区。

　　在厂办公室，中华环保联合会这位负责人提出，能否看一下厂里的在线监控设施。没想到，这个要求居然遭到了厂方的严辞拒绝。就在中华环保联合会负责人和记者与厂方据理力争的时候，与大足红蝶的厂领导同坐一侧的胡副局长竟然脱口而出：“你们没有资格监督。”

　　见环保局副局长的态度如此强硬，大足红蝶的厂领导更加理直气壮，不但不让看所有污染治理设施，还质问中华环保联合会负责人：“你知道国际上一吨锶的价格吗？”

　　记者一行哑然。

　　事实上，无论是在大足县环保局还是铜梁县环保局，说到这些碳酸锶厂，两县环保局的态度出奇的一致：这些企业污水零排放，全部安装了在线监测设备，群众投诉率直线下降。

　　在铜梁和大足两县，记者先后进入了中昊集龙和铜梁红蝶，察看了这两家厂的在线监控设备和污染治理设施的运转情况。

　　在铜梁红蝶自动监测房内，厂方负责人表示，重庆市环保局随时都能监控到企业的废水排污情况。

　　正常情况下，自动在线监测仪是能调出历史监测数据的，但在铜梁红蝶的自动在线监测仪上却查不到历史数据。记者发现，与在线监测配套的数据记录本也不在监测房。厂里技术人员告诉记者，记录本在实验室。

　　在实验室，记者看到，记录本记录的数据要么几十天没有变化，要么连续半个月没有记录。“你们的监测数据是自动监测仪上的，还是实验室里做出来的？”面对这样的问题，企业的技术人员无语。在记者一行的再三追问下，技术人员不得不承认，自动在线监测设备仍在调试阶段，还没有与环保部门联网。

　　在中昊集龙，记者看到的情况更加不容乐观。一进厂区，一股呛人的气味让人几乎无法呼吸，中华环保联合会工作人员手中所持的便携式SO2监测仪器突然红灯闪烁、警报急促，仪器显示碳酸锶厂上方二氧化硫的数值已经达到24.6mg/L，超过国家规定标准五十多倍。

　　中昊集龙非但没装自动在线监测设施，就是企业散排的含有硫化物的废水，也仅仅是通过一个15立方米的废水回收池进行沉淀后，不加任何处理药剂直接排放。

　　监管“互踢皮球”导致真空出现

　　铜梁县环保局一位姓张的副局长表示，铜梁县的这几家碳酸锶企业一直以来都是重庆市属重点污染监控企业，所有的审批手续及监管记录都在重庆市环保局，铜梁县环保局不能提供任何监管记录。

　　大足县环保局也称，这些碳酸锶企业都是重庆市属重点污染监控企业，对这些企业的污染监管权责都在重庆市环保局。

　　针对这一说法，记者一行来到重庆市环保局进行核实。

　　据重庆市环保局污染控制处有关负责人介绍，从2000年开始，重庆市就开始对碳酸锶企业进行整顿。整顿过程中，一些小碳酸锶企业已被关停，到目前为止，铜梁、大足两县仅剩5家碳酸锶企业。

　　这位负责人说，也是在这一年，重庆市将环保工作及对小碳酸锶企业的关闭纳入了区县党政“一把手”的年度目标考核内容。在重庆市人大每年组织的环保执法检查中，碳酸锶行业污染整治情况都是重点。2005年，大足红蝶还被重庆市列为全市第一批10个挂牌督办环境违法案件之一。2006年10月25日，大足红蝶“顺利通过市级摘牌验收”。

　　对于铜梁红蝶，重庆市环保局这位负责人证实，早在2005年4月，铜梁红蝶因为废水、废气不能实现稳定达标排放，被重庆市环保局及铜梁县政府下达了限期治理决定。经过治理，重庆市环保局认为，“铜梁红蝶的环境污染问题得到了较好解决”。

　　就铜梁、大足两县环保局提出的，铜梁红蝶与大足红蝶均是市属重点污染监控企业的说法，重庆市环保局有关负责人明确表示“不是”。

　　在记者的反复要求下，这位负责人找出了文件。在这份重庆市环保局今年3月14日发出的文件里，明白记录着铜梁红蝶是重庆市属重点污染监控企业；而大足红蝶已进入国家重点污染监控企业名单。在这份文件里，重庆市环保局表示，这两家企业安装的在线监测设施由市环保局下达。

　　对比铜梁、大足两县环保局与重庆市环保局的说法，显然其中存在明显分歧。那么，从上世纪90年代开始至2008年3月，这十几年的时间内，5家碳酸锶企业到底由谁来监管？又是如何进行监管的？对此，重庆市环保局这位负责人的解释是，按照国家环保法律关于地方政府对环境质量负责的规定，这些污染企业的环境监管应该归当地环保部门。

　　市环保局认为这些企业的环境监管归县里，县里却说归市里。皮球踢来踢去的结果是，环境监管出现了真空。一位环保专家说。

所针对的环境问题 ：重庆铜梁、大足两县的碳酸锶企业污染问题
社会影响力描述：
文章见报后，得到了重庆党政领导的重视，重庆市委书记薄熙来做出指示要求重庆市环保局加强对碳酸锶企业的污染治理。同时，重庆市对铜梁和大足启动了该市首个“区域限批”，对两县的碳酸锶全面进行治理整顿。
　　有关薄熙来的指示以及重庆市启动首个“区域限批”可从环境保护部网站上查到。环境保护部网址：www.zhb.gov.cn

http://news.sohu.com/20080815/n258878361.shtml
